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donté fordulo

BIOLOGIA |I. KATEGORIA
JAVITASI ERTEKELESI UTMUTATO

Munkaidé: 150 perc
Elérheté pontszam: 70 pont

Kedves Versenyzo!

Gratulalunk a biolégia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez. Csak igy tovabb!
MINDEN LAPRA — A VERSENYZO SZAMAHOZ — {RJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO
SZAMAT!

Elséként az 1. feladatot kell megoldania. Amikor ezt befejezte, kézfeltartassal jelezzen, és
adja be a feladatlapot!

A tobbi feladatot tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, a feladatlapokat csak a verseny

végén kell beadnia.

2016/2017. Biologia I. kat. dont6 Javitotta: Ellendrizte: 1



Oktatasi Hivatal A versenyz6 kédszama..............

1. FELADAT (13 PONT)

MEHEK TANCA

A megoldasi id6 kb. 20 perc a film megtekintésével egyiitt.
A filmet kétszer nézheti meg, a film hossza kb. 6 perc.

A film kozben és utana is toltheti a feladatlapot.

A film néma, ezért a kévetkezo informaciot adjuk segitségiil:

A méhek tancat alapvetden kétféle tipusba sorolta a felfedez6 tudos:

Amikor a talalt taplalék 100 m-en beliil talalhatd, a felderitd egyed kerektancot vagy kor-
tancot végez, melynek soran korbe-korbe mozog a kaptarban.

Ha a taplalék messzebb van, annak tavolsagardl és iranyarol a rezgétanc tudosit. Ennek
soran az egyed nyolcas alakban tancol a korivek kozotti egyenes szakaszon a potrohat
razva. Ekkor (ha a kaptar fala fliggéleges) a nyolcas egyenes szakasza a fiiggblegest6l ak-
kora szogben tér el, amekkora a taplalék iranyanak szogeltérése a Naphoz viszonyitva.

A méhek a tancuk soran 1-100 vagy még tobb, nyolcas formaju kort tehetnek meg, ame-
lyek mindegyike két részbdl all: a rezgdrész és a visszatérd rész.

A felderit6 eldszor egyenesen megy valamilyen irdnyba és kozben rdzza a potrohat, majd
tesz egy félkort jobbra, megint egyenesen megy és razza a potrohat, majd tesz egy félkort
balra. A kovetkezd korok soran ezt a figurat ismétli a felderitd méh, amit a tarsai el6bb
megfigyelnek, majd maguk is atvesznek és eltancolnak, miel6tt kirepiilnének.

Ha a Nap iranyaba kell repiilni, a méh fiiggdlegesen felfelé kezdi a tancot, ha azzal pont
ellentétesen, akkor fiiggélegesen lefelé. Barmilyen eltérés a fliggblegestdl azt jelzi, hogy a
méheknek milyen iranyban kell eltérniiik a Nap iranyatol.

Jelezze, ha végigolvasta!

Ha végigolvasta a bevezetot, tekintse meg a méhek tancat bemutato videot!
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1. A filmben bemutatott kisérletben a kék lap feliiletére folyadékot tartalmazé edényt tettek.
Mi a neve annak a kivalaszté novényi mirigynek, amely hasonlo 6sszetételli folyadékot termel
egy novényben?

............ NEKTARIUM/MEZFEJTO/NEKTART TERMELO MIRIGY ........ (1 pont)

2. Ki az a Nobel-dijas tudos, akit a 44-49. masodperc id6tartam alatt mutat be a film?

3. Mit bizonyitottak az 1 perc 0 s és 2 perc 06 s kozotti id6tartamban a két kéklapos edény
felhasznalasa soran elvégzett kisérletben? Karikazza be a helyes valasz betiijelét! (1 pont)

A. Azt, hogy a fiiggbleges tengelyhez képest ugyanakkora széget zarnak be a kiilonb6z6
szinli méhek altal eltancolt nyolcasoknak az atloi.

B. Azt, hogy a Naphoz viszonyitva ugyanakkora szoget zarnak be a kiilonb6z6 szinli mé-
hek altal eltancolt nyolcasoknak az atloi.

@ Azt, hogy a kiilonb6z6 szinti méhek altal eltancolt nyolcasok atloinak egymassal be-
zart szoge megegyezik az edényeket a kaptarral 0sszekotd egyenesek altal bezart
szoggel.

D. Azt, hogy a kaptarba bevitt minta mennyisége meghataroz6 abban, hogy mekkora szo-
get zarnak be a kiilonbozd szinli méhek altal eltancolt nyolcasoknak az 4tloi a fiiggd-
legessel.

4. Mit jelez a kaptarban a fiiggdleges irany?

5. Honnan ,,tudhatjdk” a méhek, hogy melyik a kaptar fliggéleges irdnya, mi ,,mutatja” ezt
szamukra? Karikdazza be a helyes valasz betiijelét!

A. atanc
B. aNap
@ a tomegvonzas
D. a fény polarizacios sikja
E. akaptar méhsejtjeinek szimmetria-tengelye (1 pont)

6. Egy méh elindul a taplalékforrastol a kaptarig.
5,5 percet repiil, majd 1 6rat pihen egy vizparton, azutan 6 percet repiil, mig a kaptarhoz ér.
Ezutan 30 mésodpercen beliil mar jarja a tdncat.
Koriilbeliil hany fokkal kell korrigalnia a tancat a kaptarban az elindulasi allapothoz ké-
pest? Miért?

L AB FOKKAL Lo

A NAP JARASANAK/VALTOZO HELYZETENEK MEGFELELO KORRIGALAS
(2 pont)
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7. Ha felhds az ég, mi emberek nem latjuk a Napot. Hogyan tudnak ilyenkor is helyesen tajé-
kozodni a méhek?
A valaszadasban segit a film 2 perc 40 s és 3 perc 13 s kozotti részlete.

8. Melyik viragra fognak repiilni a méhek? A bal oldali vonal jelzi a kaptar fliggéleges ira-
nyat, a K betii pedig a kaptart jeloli. 4 megfeleld virdag betiijelét irja a négyzetbe!

(- .
o B (1 pont)

9. Mit tudhatunk az 5 perc 25 s és 5 perc 35 s id6tartamban bemutatott tanc alapjan, mekkora
tavolsagra vannak viragok a kaptart6l? (1 pont)

10. Mi hatarozza meg alapvetden a rezgétanc hosszat a filmben az 5 perc 36 s és 5 perc 49 s
kozott bemutatottak alapjan? Karikdzza be a helyes valasz betiijelét!
A. A taplalékforras tavolsaga a kaptartol.
B. A taplalékforras gazdagsaga.
A taplélekforras és a kaptar kozott megtett ut ideje.
D. A taplalékforras és a Nap altal bezart szog. (1 pont)

11. A film alapjan mely megfigyeléseket, illetve kovetkeztetéseket lehet megtenni?
Karikazza be a helyes valaszok (2) betiijeleit!
A. A méhek tanca operans tanulas.
A felderité méh tancat a tarsak maguk is atveszik €s eltancoljak, miel6tt kire-
plilnének.
C. A méhek azonos hullamhossztartomanyban latnak, mint az ember.
D. A méhek 12,5°-0s pontossaggal jelzik az iranyt.
@ Ugyanaz a tdnc nem ugyanazt a taplalékforrasi helyet jelenti reggel kilenckor,
mint délutan otkor. (2 pont)
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2. FELADAT (14 PONT)

A BIOLOGUS SETAJA

A kapott talcan tizennégy ¢éldlényt vagy éldlénydarabot és két fotdt talal. Ismerje fel és nevez-
ze meg az ¢lolényeket! 4 feladat megoldasdahoz hasznalhatja a kapott Novényismeret kényvet,
de figyeljen ra, hogy a tobbi feladatra is maradjon elég ideje!

A 1. szdmmal jelolt faj:
FEKETEFENYO

a hozza tartoz6 toboz betlijele: A

A 8. szdmmal jelolt faj:

LAPPANGO SAS

A 2. szammal jelolt faj:
LUCFENYO

a hozz4 tartoz6 toboz betiijele: B

A 9. szammal jelolt faj:

ORIAS ENEKESKABOCA

A 3 szammal jelolt faj:

GALAMBVIRAG

A 10.

szammal jelolt faj:

HOMOKI TERNYE

A 4. szammal jelolt faj:

KAPOTNYAK

A ll.

szammal jelolt faj:

ETICSIGA

A 5. szdmmal jelolt faj:

FARKAS KUTYATEJ

A 12.

szdmmal jelolt faj:

(BIBIRCSES) KECSKERAGO

A 6. szammal jel6lt faj:

(EUROPAI) BUKK

A 13.

szammal jelolt faj:

(KELETI) RABLOPILLE

A 7. szdmmal jelolt faj:

TAVASZI KANKALIN

A 14.

szdmmal jelolt faj:

(OVES) HOMOKFUTRINKA
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3. FELADAT (12 PONT)
FEHER TUNDERROZSA LEVELENEK KERESZTMETSZETE

A faj Magyarorszagon lassu folyasu, sekély folyok, holtagak, felt6ltodo tavak uszéd leveli
novénye. A nagyméretli levelek a viz felszinén kiteriilve 0sszefliggd boritast alkotnak. A levél
szivacsos alapszovetében tagolt 1égtér alakult ki, amely a levél Gszasat teszi lehetdové. A levél
lagy szovetének tamasztasat a nytlvanyos, elhalt szilardito alapszdvet sejtjei szolgaljak.

Készitsen mikroszkopos vizsgélatra alkalmas keresztmetszetet a tiindérrdzsa levelébdl!
Vigyazzon! A borotvapenge éles!

A prepardtum elkészitéséhez rendelkezésére all hungarocell darab, zsilettpenge, csipesz, bon-
totii, ecset, targylemez, fedolemez, viz, cseppento, papirtorlo, mikroszkop.

A metszetet tegye a targylemezre cseppentett vizbe, majd feddlemezzel fedje le!
Mikroszkoppal vizsgalja meg a preparatumot!

1. Készitsen attekint6, részletez6 rajzot, majd feliratozza azt! (6+3 pont)

A nagyitas mértéke: A rajz alapjin

értékelhetd.
A B C
A LEVEL SZINE
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A. GAZCSERENYILAS

B. FELSO BORSZOVET KUTIKULAVAL

C. LEGUDVAR

D. SZALLITONYALAB

E. LEVEGOTAROLO/LEVEGOZTETO ALAPSZOVET
F. SZILARDITO ALAPSZOVET

A rajz kidolgozottsdga (2 pont), a nagyitds mértékének megjelolése (1 pont).

2. Hany sejtsorbol all a szini bérszovet alatt elhelyezked6 oszlopos alapszdvet? ..3-4.. (1 pont)
3. Miért fedi vastag kutikula a levél fels6 borszovetét?

...YED’ AZ ER(:)S ”NAPS,UGARZAS ELLEN/CSOKKENTI A PAROLOGTATAS
MERTEKET/SZUROHATAS . ..o, (1 pont)

4. Jel6lje a rajzon a levél szini és fonaki oldalat! (1 pont)
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4. FELADAT (17 PONT)
ZEBRADANIO EMBRIOK VIZSGALATA

A zebradani6 hal (Danio rerio) gerincesek egyedfejlodését vizsgald kutatasok modellallata.
Az ichabod mutaciot homozigota formaban tartalmazo ndstények petesejtjeiben nem termel6-
dik a p-catenin-2 nevii anyag, ami miatt a megtermékenyitett petesejtbdl 1étrej6vo embrid hat-
hasi tengelye nem tud 1étrejonni. Az ilyen embriok hati képzédményei koziil példaul a gerinc-
hur és a veldcsd sem alakul ki.

Ha normal embridkba a f-catenin-2 mRNS 20-30 bazisnyi részeivel komplementer oligonuk-
leotid darabokat (in. morfolindkat) juttatunk, hasonl6 egyedfejlodési rendellenességet valtha-
tunk ki, mint ami az ichabod homozigéta néstények embridira jellemzd. A komplementer
morfolindk olyan jel6lést tartalmaznak, melyek UV megvilagitas mellett jelzik a S-catenin-2
MRNS-t tartalmazd sejteket.

Az asztalan harom Petri-csészét talal A, B és C jelzéssel. Az egyiken vad (normal fejlodésii), a
mdsikon ichabod mutdns, a harmadikon morfolinoval rendellenessé tett embriok vannak. A
vizsgalatokhoz hasznaljon sztereomikroszkopot és kézi UV lampat! Az UV lampas vizsgalatnal
a kezével darnyékolja le kissé a Petri-csészét a normdl fénytdl, és ugy ,,vilagitson” a tenyere
ala a lampaval. A jelolés a megfelelo Petri-csésze esetében mikroszkop nélkiil is latszik. A vad
embriok és az ichabod mutansok is rendelkeznek UV alatt kisebb autofluoreszcenciaval, a
morfolinoval jeléltek azonban valamivel erésebben szinezodnek.

A vizsgdlatok kozben a Petri-csészék tetejét leveheti, de az embriokat ne vegye ki, a benne
levo folyadékot ne ontse ki!

Uj mutaciok kialakulasatol végig tekintsiink el a feladat megoldasa soran!
A zebradanioknak nincsenek ivari kromoszomaik.

1. Melyik betiijelli Petri-csészén vannak a vad fenotipusti embriok? ...... A (1 pont)

Az embrio feji része atlatszo, a szivkezdeményt specidlis festéssel tettiik lathatova, és hatrébb
is jOl lathatoak a hasonlé modon megfestett Osszelvény blokkok (szomitdk). (A szomitak a
gerinchur két oldalan helyezkednek el. Ezekbdl keletkeznek a kifejlett allat csigolyai, bordai,
harantcsikolt izmai, a bor irha rétege.)

2. Adja meg a vad embrid hosszat mikrométerben!
Egyetlen értéket irjon csak, ne intervallumot! ....................... 1000-1600 um (1 pont)

vad fenotipusti embriok
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3. A testtel/bélcsdvel Osszekottetésben allo, hasi oldalon elhelyezkedd anatomiai struktura
nem lesz a kifejlett allat része. Mi a neve ennek a képletnek, és milyen forméju?

4. Adja meg az eldbbi feladatban emlitett képlet atmérdjét mikrométerben! Egyetlen értéket
irjon csak, ne intervallumot!

.................................................................................... 300-600 um (1 pont)

5. Adja meg a vad embri6 szomitainak szamat!
Egyetlen szamot irjon csak, ne intervallumot! .......................... 22-30 ............ (1 pont)

6. Melyik csiralemezbdl jonnek 1étre a szomitak?
..................... KOZEPSO CSIRALEMEZBOL / MEZODERMABOL .......... (1 pont)

Az eddigi informaciok alapjan jeldlje az ichabod allélt és a normal génvaltozatot a kovetkezd
lehetdségek koziil a megfelelokkel: 1, i

7. Adja meg a vad fenotipust embrid Gsszes lehetséges genotipusat! ... 11, 1i, 1i ........ (1 pont)
8. Melyik betlijelli Petri-csészében vannak az ichabod mutans embriok? .....C ......... (1 pont)
9. Adja meg egy mutans embrid dsszes lehetséges genotipusat! ...... li,ii................ (1 pont)

10. Milyen genotipusu sziilok keresztezésével/keresztezéseivel lehet 1étrehozni — morfolino
kezelés nélkiil - olyan néstényt, amelynek ichabod mutans utddai lesznek?
frja le az 6sszes lehetdséget! A keresztezés(ek) bal oldaldra az anya, jobb oldaldra az apa
genotipusdt irja!

.................................... lix B X el (2 ponIt)

11. Melyik betiijelii Petri-csészén vannak a morfolinoval rendellenessé tett embriok?

A jeldlt morfolinok bézissorrendje: S>TCCCAGACTTGCGCACTTAG3’. A bazisparosodas
tokéletes a f-catenin-2 mRNS megfelel6 szakaszaval.

12. Hany hidrogén-kotés jon létre a bazisok kozott egy fenti morfolino bekotddésekor?
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14. Ichabod tipust zigbtak normal fejlédésii embriokka tehet6k egyes kisérletekben. Az alab-
biak koziil melyik modszer alkalmas erre? Huzza ala a helyes valaszt!

ichabod allélt tartalmazo plazmid bevitelével; p-catenin-2 mRNS bejuttatasaval;

[S-catenin-2 elleni antitestek bejuttatasaval;  a mutans f-catenin-2 génjének blokkolasaval,

f-catenin-2 mMRNS-sel komplementer RNS bejuttatasaval, (1 pont)

15. Ichabod allélra nézve homozigdta néstény apja lehet-¢ szintén homozigota az ichabod
allélra? Erveljen a valasza mellett!

IGEN, MERT HA A HIM ANYJA HETEROZIGOTA VOLT, MEG INDULHATOTT A
HOMOZIGOTA ICH HIM NORMAL EMBRIONALIS FEJLODESE.
(Mas helyes vilasz is elfogadhato.) (1 pont)
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5. FELADAT (14 PONT)
CSIRKENYAK BONCOLASA

Javasoljuk, hogy a kapott nyak hosszanak kozépsd részénél kezdje el a boncoldst.
Ugyeljen az eszkiozok helyes haszndlatdra!

A szike, ollé vagy bonctii hegyének, élének iranydba ne tegye se a kezét, se az ujjat!
Ha megsériil, azonnal jelezze!

1. Vagja keresztbe a nyakat a csigolyak kozott! Melyik szovetet vagta at a legnagyobb feliile-
ten? (A legnagyobb tomegben jelen levd szovet neve és pontos tipusa.)

.......... VAZIZOMSZOVET/HARANTCSIKOLT VAZIZOMSZOVET ........ (1 pont)

2. Boncolja ki a gerincveld legaldbb 1 cm-es darabjat tegye a sajat kodjaval megegyezd
szammal ellatott Petri-csészébe! (1 pont)

Legaldabb 1 cm-es gerincveld-darab a Petri-csészében.

3. A kivett gerincveld eliilsd felszinén szabad szemmel lathaté egy anatomiai képlet, ami a
tobbi felszinén nem lathato. Mi ez, és mi a szerepe?

......... ELULSO HOSSZANTI HASADEK / EBBEN FUTNAK AZ EREK ...... (1 pont)
4. Mi a neve a gerincveld felszinét boritd buroknak?
..................... AGYHARTYA ..ot (1 poNY)

5. Boncoljon ki egy nyakcsigolyat a kapott nyak kdzépsd részérdl! Az iziiletek melyik tipusa
kapcsolja 0ssze a csigolyakat? Vilassza ki a helyes valaszok (2) betijjeleit, és irja be a cel-
lakba!

A. Nyeregiziilet, ahol egy konkav ¢és egy konvex felszin alkot iziiletet.

B. Szaniziilet, ahol lapos iziileti feliiletek egyméson fel és ald szanszertien siklanak.

C. Forgoiziilet, ahol az elmozdul6 csont arka a mozdulatlan csont iziileti hengerén mo-
zog, a mozgas tengelye azonos a csont hossztengelyével.

D. Gombiziilet, ahol az egyik csont részleges gombnek megfeleld iziileti feje a masik
csont kisebb terjedelmti iziileti arkaban, vapajaban mozog.

E. Csukloiziilet, ahol harant irdnyt henger alaku iziileti feliilete annak megfeleld negativ-
hoz hasonl¢ iziileti arokkal izesiil. Az iziiletben a tengelyre merdleges sikban csak haj-
litas és nyujtas lehetséges.

A B

Zpomn)
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6. Iziiletes (megszakitott) kapcsolodason kiviil milyen Osszekottetést/osszekottetéseket ldt
még a csigolyak k6zott?

(CSIGOLYAK KOZOTTI HOSSZU ES NYULVANYAIK KOZOTTI ROVID)
SZALAGOS OSSZEKOTTETESEK
PORCOS OSSZEKOTTETES ... oottt (2 pont)

7. Hany darab csontos nyulvanya van a kiboncolt csigolyanak? Karikdzza be a helyes vailasz
betiijelét!

A 2 B. 3 C. 4 D. 5 (B)7 (1 pont)

8. Az emberi nyakcsigolyakkal Osszehasonlitva, melyik nyalvanya gyengén fejlett a csirke
nyakcsigolyajanak?

10. Vizsgalja meg a csigolyatesteket! Az alabbi allitasok koziil melyik igaz a csigolyatest
szerkezetére? Karikdzza be a helyes vdlasz betijjelét!

szivacsos szerkezetli
B. tomor allomany alkotja leginkabb, tomor szerkezetli
C. nem csontszdvet, hanem porcszdvet épiti fel leginkabb (1 pont)

11. Rajzolja le a kiboncolt csigolya hasoldali felszinét!
Tegye a kiboncolt csigolyat az On kédjaval jeldlt Petri-csészébe! (2 pont)

A rajzon a csigolyatest alakja.
Egy megfeleloen kiboncolt csigolya a Petri csészében.
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